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діяльність як способу пізнання дійсності уможливлює 

перехід від інформативного навчання до активного дос-

лідницького на основі самостійного здобуття студента-

ми суб’єктивно нових, значущих для них знань. Відтак, 

особливого значення набуває необхідність проведення 

науково-дослідної роботи в процесі формування інфор-

маційної іншомовної культури студентів. 

Отже, студенти спеціальності «туризм» вищої 

школи повинні вміти постійно та систематично по-

повнювати й оновлювати свої знання в процесі ви-

вчення іноземної мови, орієнтуватись у великому об-

сязі сучасної наукової інформації, вирішувати профе-

сійні, пізнавальні завдання, тобто володіти високим 

рівнем інформаційної культури. 
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У статті розкривається питання навчання майбутніх учителів іноземної мови основам імпровізації. Ав-

тор робить наголос на принципах і етапах навчання, детермінує його характер і форму, надає приклади прак-

тичних завдань з формування навичок імпровізації. 
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Необхідність підготовки майбутніх учителів іно-

земної мови до основ імпровізації зумовлена характе-

ром їхньої професійної діяльності, оскільки вона має 

особливий творчий характер, зорієнтований на перма-

нентний пошук нових засобів та способів розв’язання 

завдань. Це проявляється, по-перше, в широкому спек-

трі їх форм творчої роботи, по-друге, очевидною є мо-

жливість своєчасного використання педагогом-

гуманітарієм таких диференційних комунікативних 

форм, які перетворюють педагогічну взаємодію (учи-

тель-аудиторія) на спільний творчий процес. 

Мета статті – розкрити питання навчання май-

бутніх учителів іноземної мови основ імпровізації, 

принципів і етапів навчання, детермінувати його ха-

рактер і форму. 

Підготовка майбутніх учителів іноземної мови до 

використання імпровізаційних технік здійснювалась 

за наступними принципами. 

Системності, – принцип визначає комплексне 

навчання, компоненти якого взаємопов’язані та розг-

лядають проблему в різних аспектах; система підго-

товки тут розглядається як динамічний процес, який 

постійно розвивається та внутрішні механізми якого 

активізують його саморегуляцію та реалізацію. 

Науковості, – сутність принципу полягає в наявно-

сті чіткого плану і програми, використання методик ви-

кладання з урахуванням індивідуальних особливостей та 

інтересів учасників взаємодії (викладача та студентів). 

Цей принцип спирається на прогресивну систему гума-

ністичних педагогічних поглядів та ідей, припускає мо-

делювання індивідуальної методичної системи. 

Практичної спрямованості, – сприяння вирішен-

ню проблем, які виникають під час проведення занят-

тя, реалізація педагогічного задуму, акцентування на 

практичне засвоєння матеріалу, тобто на розвиток та-

ких умінь та навичок, що розкривають творчий поте-

нціал студентів, надбання кола професійних якостей, 

що дозволяють практично реалізувати знання та 

вміння педагогічної імпровізації, які було отримано 

під час професійної підготовки. 

У ході експериментальної роботи виникла необ-

хідність розробки та впровадження елективного курсу 

«Навчання імпровізації на заняттях іноземної мови», 

який забезпечує систематизацію спеціальних профе-

сійних знань щодо природи, структури, форм, функ-

цій, умов формування та особливостей протікання ім-

провізації в навчальному процесі. Відштовхуючись 

від принципів комплексного підходу, було забезпече-

но цілісну побудову всього матеріалу. Усі впровадже-

ні ідеї розвивають творчі та імпровізаційні навички 

комплексно, побудовані в логічній послідовності та 

мають міждисциплінарний характер. Останнє виража-



Педагогіка – Педагогика – Pedagogic 
 

110 "Наука і освіта", №8, 2012 

ється в тому, що навчання будується на базі взаємодії 

таких наук: педагогіка, психологія, психофізіологія, 

акторське мистецтво та його особливостей навчання, 

вивчення лінгвістичних особливостей мови – як рід-

ної, так і іноземної, їх порівнянні.  

Зроблено наголос на тому, щоб визначити роль 

впливу творчого світогляду людини до своєї діяльно-

сті як першопричини подальшого розвитку творчого 

та бачення оптимальних, однак неординарних, вирі-

шень педагогічних ситуацій.  

Основою методики формування в майбутніх учи-

телів іноземної мови імпровізаційних навичок є теорія 

сучасного гуманістичного виховання, поліцентричної 

інтеграції, гармонійного розвитку особистості (П. Га-

льперін, М. Скаткін), що дає можливість оволодіння 

таким комплексом спеціалізованих знань органічно, 

системно. 

Метою елективного курсу «Навчання імпровіза-

ції на заняттях іноземної мови» була підготовка сту-

дентів гуманітарного профілю до розв’язання задач, 

що виходять за межі стандартного підходу та потре-

бують прийняття імпровізаційних рішень. 

До того ж, уважали доцільним у рамках означе-

ної мети вирішення педагогічних завдань у декілька 

етапів: 

перший етап – інтродуктивний (етап ознайомлю-

вальний). Його метою є ознайомлення студентів з те-

оретико-методологічною базою педагогічної імпрові-

зації, розкриття її сутності;  

другий етап – іммерсивний – (етап занурення). 

Метою його є розкриття особливостей процесу педа-

гогічної імпровізації (етапами протікання, класифіка-

цією, спорідненості з акторською професією); 

третій етап – продуктивний – (практична реаліза-

ція). Метою його є підготовка студентів до вироблен-

ня спеціальних умінь та навичок, що забезпечують 

реалізацію педагогічної імпровізації в процесі фахової 

підготовки. 

Програма елективного курсу містить 18 аудитор-

них годин і розрахована на студентів іноземних факу-

льтетів. З них 10 годин відведено на теоретичну під-

готовку, 8 годин - на практичне засвоєння та опану-

вання спеціалізованими навичками імпровізації. На-

прикінці підготовки студентам запропоновано моду-

льний тест на перевірку знань, отриманих під час слу-

хання курсу. Модульний тест дозволяє врахувати 

особливості підготовчого процесу. 

Курс апробовано зі студентами 5 курсу факуль-

тету мов світу ( спеціальність «Мова і література, 

англ., нім.»). 

На першому, - інтродуктивному етапі, - особливу 

увагу приділялось оволодінню студентами системи 

знань, що розкриває сутність та особливості теорети-

чних положень імпровізації. Основними теоретични-

ми положеннями у спецкурсі були положення, розро-

блені Л. Берикхановою, Н. Вишняковою, В. Кан-

Каліком, В. Харкіним, Белингер, Бринт, Дарлин-

Хамонд, Шанен- Морган та ін.  

У рамках теоретичних положень було спробува-

но виявити феномен імпровізації, розкрити аспекти 

історії питання, висвітлити поняття «педагогічної ім-

провізації, її зв’язку з інтуїцією, структури компонен-

тів готовності педагогічної імпровізації. 

Далі було проведено зі студентами обговорення 

проблеми формування навичок імпровізації з метою 

вдосконалення знань студентів про явище «імпровізація 

викладача іноземної мови ». Отже, темою обговорення 

послужила проблема формування навичок імпровізації. 

Для здійснення акту педагогічної імпровізації в ці-

лому необхідно володіти окремими діями так, щоб вони 

не відволікали довільну увагу учасників взаємодії. У 

процесі виконання певних педагогічних дій, націле-

них на формування готовності студентів до імпрові-

зації, формуються навички імпровізації. 

Навичку визначають як «психічне новоутворен-

ня, завдяки якому індивід спроможний виконати пев-

ну дію раціонально, з належною точністю і швидкіс-

тю, без зайвих витрат фізичної та нервово-

психологічної енергії». Термін «навичка» відбиває 

сам факт призвичаєності до певної дії, яка завдяки 

цьому виконується автоматизовано, без істотної учас-

ті свідомості в її регулюванні[7,С.61].  

Стосовно професійного становлення майбутніх 

учителів гуманітарного профілю та їх мовленнєвих 

дій зазначимо, що дії мають бути доведені до «опти-

мального рівня досконалості» [4], що забезпечує 

спрямованість уваги людини при здійсненні мовлен-

нєвої діяльності лише на зміст повідомлення. 

Щоб досягти «рівня навички» [4], мовленнєва дія 

має набути таких якостей, як автоматизованість, стій-

кість, гнучкість, відсутність спрямованості на форму 

виконання , відсутність напруження та швидкої втом-

люваності. 

Ученими, що займалися вивченням формування 

навичок педагогічної імпровізації, запропоновано ме-

тодики з формування імпровізаційної готовності в 

студентів педагогічних закладів (Л.Берикханова), ви-

значено структуру готовності педагогів до імпровіза-

ції, етапи її формування. 

Для найбільш повного розуміння студентами бу-

ло введене теоретичне освітлення проблеми підготов-

ки спеціалістів до педагогічної імпровізації. Тобто пі-

сля надання матеріалу про природу самої імпровізації та 

перед практичним оволодінням її навичкам, було висві-

тлене те, яким чином проводилась робота з формуван-

ням цих навичок на прикладі інших спеціалістів. Так, ми 

ознайомили студентів з принципами роботи педагогів       

С. Аллен, Л. Берикханової, М. Епштейна, Л. Мун та теа-

тральних педагогів Є. Вахтангова, В. Мейєрхольда,               

С. Радлова, К. Станіславського, М. Чехова.  

Після обговорення теоретичних основ імпровіза-

ції було впроваджено практичну роботу над опрацьо-

вуванням матеріалу. Розвиток творчого потенціалу ми 

бачили у формі домашнього завдання. Нами було за-

пропоновано студентам написати індивідуальне ессе 

англійською мовою на тему, яку спонтанно озвучує 
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сусід по парті. В есе, невеликому за довжиною, кожна 

особистість повинна була обґрунтувати власну точку 

зору та виявити взаємозв’язок із сусідом, інакше кажучи, 

виявити причину вибору саме тієї теми, а не іншої. 

Під час наступного заняття, кожен повинен був 

прочитати ессе голосно, з подальшим його обгово-

ренням усією групою. Однак, найскладнішим завдан-

ням, яке зустріли студенти було наступне, в якому їм 

доводилось написати огляд того, що тільки було про-

читаним. Відводилось на це тільки 5 хвилин, той час, 

за який майбутнім викладачам потрібно було сконце-

нтрувати увагу, націлити свій емоційний стан на ро-

боту з ситуацією, яка є невідомою, спонтанною; чи-

нити самоконтроль у спілкуванні. 

Ця робота довела факт діалектичної природи 

процесу імпровізації, оскільки варіювання й усної й 

письмової форм імпровізації зумовлює успішність пе-

дагогічної імпровізації. Крім того, студенти відкрили 

для себе вид колективної імпровізації, під час якої 

створюється єдиний дух співробітництва, створюєть-

ся приємна психологічна атмосфера. 

 Зазначимо, що на інтродуктивному етапі відбу-

валось домінування реалізації першої умови, проте, 

мало місце й реалізація другої та третьої умов, однак 

не так яскраво виражено.  

Етапом роботи, яка передувала реалізації першої 

умови, було виконання творчих завдань, націлених на 

вироблення позитивного ставлення до професійної дія-

льності. Наведемо приклад однієї з форм робіт. 

 Студентам було запропоновано створення спільно-

го проекту «Our school as a place of wonderful 

opportunities» ( «Наша школа - місце дивовижних мож-

ливостей»). Групу було розподілено на 4 підгрупи, учас-

ники кожної підгрупи розподілялись за бажанням по ро-

лях – директор, завуч, учителі англійської, німецької мов 

та учителі історії. Кожна група мала винайти особливос-

ті, які б переконали батьків, що тільки думають обрати 

найкращу школу для своїх дітей. Кожен студент – 

представник викладацького складу, наводив факти та 

аргументи з життя школи, її особливостей. Батьки (реш-

та студентів) повинні були задати «каверзні» питання. 

Завданням «викладачів» було дати кмітливу, коректну 

відповідь. 

Серед завдань, націлених на визначення цінніс-

них орієнтацій майбутніх викладачів, були не тільки 

міні-проекти, але й проведення відкритих бесід, ситу-

ацій, що сприяють формуванню самоповаги вчителя, 

позитивного ставлення до професійній педагогічній 

діяльності, розумінню значущості його праці й мож-

ливостей, що надає професія педагога.  

Приклади інших навчальних завдань, які студен-

ти мали виконати: 1) взяти участь у грі «Дебати» (ви-

світлення однієї педагогічної проблеми з різних сто-

рін – аргументація – підтримка фактів яскравими при-

кладами – контраргументація протилежної сторони – 

висновки). Така гра надає можливість для студентів 

розвивати комунікативні задатки, ерудицію, артис-

тизм, гнучкість мислення тощо; 2) написати есе (з до-

машньою підготовкою) з висвітленням теми «Роль 

сучасного педагога» - тезисною доповіддю у класі та, 

найголовніше, майстерністю відстояти власну точку зо-

ру та відповідями на несподівані питання одногрупни-

ків; таке завдання послужило розвитку особистої спря-

мованості майбутнього педагога, а саме схильності до 

педагогічної професії; 3) запропонувати шляхи вирі-

шення педагогічних ситуацій; 4) добір епітетів для ви-

значення діяльності «вдалого, творчого педагога» та 

«ординарного» педагога як попередня робота над реалі-

зацію різновидів педагогічної імпровізації, яка націлена 

була на формування навичок образного мислення; 5) до-

бір епітетів для навчальної діяльності «успішного учня» 

та «неуспішного учня» ( аналогічно з попереднім за-

вданням, було націлене на формування навичок образ-

ного мислення); 6) завдання на виявлення педагогічного 

такту розв’язанням ситуацій з множинним вибором; 7) 

студенти мали розробити проект-зіставлення гри відо-

мого улюбленого актора (акторки) та улюбленого ви-

кладача, проаналізувати, які якості є спільними, що від-

різняє, таким чином, провести компаративний аналіз ак-

торської та педагогічної діяльностей. Представлене за-

вдання надало можливість студентам проаналізувати 

характер обох діяльностей – педагогічної та акторської – 

та визначити їх споріднені характеристики. Студенти 

виявили їх змістові характеристики (комунікативний ха-

рактер обох діяльностей; співтворчість - у випадку ак-

торської майстерності - із партнером по сцені, у педаго-

гічній діяльності – із тими, хто навчається; взаємодія в 

обох випадках). Наряду з цим, вдалось виокремити ін-

струментальний фактор обох діяльностей – психофізич-

на природа актора / педагога як інструмент впливу на 

аудиторію. Студенти також зазначили фактор обмеже-

ності часом в обох випадках та відповідної відповідаль-

ності педагога/ актора мобільності та оперативності 

суб’єкта, здатності миттєво приймати рішення. 
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